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Spektroskopie und Beugung I (NMR)
SS 2005 Nachholklausur

8.9.2006
Frage 1: (9 Punkte)

3
Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet:  CsH4IN. WA= A3 //,p_q- A+A4) =y

1. Welche Struktur finden Sie auf Grund des 'H-, °C- und DEPT-Spektren? (3 P)
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2. Ordnen Sie die "H-Signale zu. (2 P)
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3. Zeichnen Sie den Splittingschliissel fiir die Protonen incl. allen Kopplungskonstanten.

Beachten Sie dabei das Kopplungsmuster im Spektrum. (4 P)
Vorsicht: eine Kopplung, die Sie erwarten wiirden, erscheint nicht —> jab W
Eine Koppl di ht rt d heint.
ine Kopplung, die Sie nicht erwarten wiirden, erschein i > T = 07 7 Hy
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Frage 2: (7 Punkte)

g
Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet:  C;3H2N». ( N - 3bindig) 4 4 %(14 - 20+ Z) =Y

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, *C- und DEPT-Spektren? (3 P)
Qx —Chy— Chy —Ch, — CHy
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2 P)
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3. Ordnen Sie alle 1H-Signale zu. (1 P)
siehe 2.

4. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen. (1 P)
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Frage 3: (9 Punkte)

Auf Seite 6 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C;H;204 DA = A+ F(M-2) =2

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der NMR-Spektren?. (4 P)
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)
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3. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen (1 P)
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4. Ordnen Sie die *C-Atome 1 und 2 zu. Begriinden Sie Ihre Zuordnung, indem Sie im
HMBC sichtbare, relevante Kopplungen in IThr Molekiil einzeichnen. (1 P)
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5. Was sind diastereotope Protonen? Welche Auswirkungen hat diese Eigenschaft auf das
Spektrum? (2 P)
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Frage 4: (13 Punkte)

Auf Seite 10 ff sind die NMR-Spektren folgender Verbindungen gegeben

9k

10 d.

Ordnen Sie alle '*C-Signale zu, indem Sie die Nummerierung aus obiger Struktur in das Be.
Spektrum('H entkoppelt) eintragen. (11 P)
Es gibt 2 Sonderpunkte, wenn Sie Signal 1 und 11 richtig zugeordnet haben. (2 P)
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Frage 5: Theorie (10 Punkte)

1. Welche Rolle spielt die Spin-Spin-Kopplung bei der Magnetischen Agquivalenz. Erklaren
- Sie an Hand von 2 Beispielen. (4 P)
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2. Was ist ein Spinsystem? (1 P) : Spine, alie mef einancler 4 ‘?l,a/ae/h .
Nennen Sie 4 verschiedene Spinsysteme mit je einem Beispiel. (4 P)
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3. Welche Eigenschaften miissen Kerne haben, damit sie im NMR messbar sind? (1 P)
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